

中国石油大学 学生工作简报

2014 年第 18 期

总第 289 期

2014 年 10 月 31 日

本期要目

◆ 热点评论

谁将赢得课堂保卫战

◆ 学工动态

学校参加 2014 山东高校辅导员工作论坛并受表彰
国粹京剧唱响中国石油大学

◆ 院部风采

储运党支部积极帮助就业困难学生就业
计通学院召开 2014 级班主任座谈会
经管学院学生示范党支部创评工作启动
理学院召开 2014 级新生年级大会
辅导员“下午茶”——特色发展，优贤扬历
体育教学部召开学生工作座谈会
文学院党员视频转正，创新学生党建工作新形式
信控学院召开国家助学贷款工作布置会

◆ 简讯 31 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆ 热点评论

谁将赢得课堂保卫战

2014年10月28日 作者：胡波 来源：中国青年报

在国内，手机和大学课堂似乎一直都是——对天敌。这个学期，好多大学都打起了课堂保卫战，有将“手机”逐出课堂之势，比如，江苏盐城师范学院城市学院、北京农业职业学院等都要求学生课前将手机上交至“手机袋”保管，而广西十余所院校则联合倡议实现“无手机课堂”……这场围绕手机使用权的战争并非新鲜事，几年前就在大学内部悄然开始。

其实，学生上课用手机并不稀奇，“带自己的设备（Bring Your Own Device，简称 BYOD）”已成为趋势。比如，英国伦敦大学学院专门设置了一个 IT 服务台，帮助学生将自己的移动设备连接到学校无线网上，学生无需被动坐在大课教室听教授滔滔不绝，他们可以使用丰富的线上资源，更积极地参与到课堂中去。

最近美国《时代》周刊也刊出《无纸教室正在到来》一文。无纸和数字已经叩开了中小学教室的门。无论“大人们”是否准备好了，这种改变都会迅速到来。美国全国推行的学生人手一个计算机设备计划，将颠覆美国学生受教育的方式。根据思科公司进行的一项 BYOD 研究显示，高达 95.2% 的教师因教学目的使用手机，教育界是美国八大行业中 BYOD 比例最高的领域。

同样是保卫课堂，我们似乎要将技术逐出，而国外教育界则是欣然接受手机和网络的“侵袭”。课堂对于手机，除了拒绝，难道真没有其他办法了吗？华中师范大学校长杨宗凯在青年教师沙龙上也说，学生在课堂上玩手机不只是学生的责任，关闭无线网络不是解决问题的关键，如何提高学生听课的积极性才是根本。

今年上半年，华盛顿大学首席生物学讲师斯科特·弗里曼（Scott Freeman）与同事在一项研究中指出，与传统的讲座式授课相比，在理工科教学中采用“主动学习”理念、让学生自主参与讨论的授课形式能够降低学生的“挂科”情况，并提高学生的学习成绩，其研究结果于 5 月 13 日发表在《美国科学院院刊》（PNAS）上。

不知这些研究成果是否会被更多教师所关注。我们经常会抱怨学生基础薄弱、自主学习能力不足，更喜欢选择灌输式的教学方式。需要反思的是，怎样才能充分调动学生学习的兴趣，抓住他们的注意力？大部分大学都在采取大班授课制，在这种模式下，传统“讲座式”授课法更受偏爱。不允许学生们在学习过程中使用手机，恐怕还是要让学生们围着教师转，维护教师的中心地位。

在网络时代，教育教学活动已不可能孤立存在于真空中，根本离不开电子产品。据麦可思统计，目前有 32% 的“211”本科院校基本实现了全区域覆盖 Wi-Fi，相比之下，高职高专院校覆盖率较低，还有好多院校不提供 Wi-Fi。但无论如何，高速网络无处不在是未来的趋势，网络和生活、学习的结合将越来越紧密，堵根本堵不住。我们究竟是将技术与课堂分割，还是有效利用技术服务于课堂教学呢？

改革需要时间、精力和成本，先行改革课堂者，必须通过试验处理这个难以调和的矛盾。说到底，课堂保卫战保的是效率和效果，任何能够促进教学的技术都应该拿来使用。教育改革最大的障碍是教

育的引路人——大学管理者和教师的陈腐思想观念，如果主导者不愿接受新事物，始终抱守旧有的僵化模式，只会导致这种对立和矛盾愈加尖锐。（胡波）

◆学工动态

学校参加 2014 山东高校辅导员工作论坛并受表彰

10月19~20日，2014年山东高校辅导员工作论坛在滨州职业学院举行。全省高校学生工作部门负责人、获奖论文作者代表共计200余人参加论坛。山东省委高校工委副书记黄琦出席开幕式并讲话。我校党委学生工作部部长姚海田，论坛论文获奖者马克思主义学院辅导员王会、文学院辅导员杜文倩、化学工程学院辅导员丁玲参加会议。

开幕式上宣读了《中共山东省委高校工委关于2014年山东高校辅导员工作论坛获奖论文的通报》，我校辅导员王会提交的论文《浅析社会主义核心价值观对中国传统价值理论的继承与超越》获得一等奖；丁玲提交的论文《微文化背景下培育大学生社会主义核心价值观途径探析》获二等奖；杜文倩提交的论文《高校辅导员培育和践行社会主义核心价值观研究》获三等奖；刘秋衡提交的论文《推动实践育人与践行社会主义核心价值观相结合的探索》获优秀奖。论坛期间，安排分论坛讨论，并以主题演讲、案例分析、谈心谈话情景再现等方式进行大会交流。我校马克思主义学院辅导员王会发表题为“坚定信念、勇担责任”的主题演讲。

本次论坛由山东省委高校工委、教育部高校辅导员培训和研修基地（山东大学）联合主办，滨州职业学院承办。（文学院 杜文倩）

国粹京剧唱响中国石油大学

“抒豪情，寄壮志，面对群山。愿红旗五洲四海齐招展，哪怕是火海刀山也扑上前！”“好！好！”10月19日，青岛市京剧院2014年走进中国石油大学公益演出在中国石油大学（华东）唐岛湾俱乐部三层多功能厅拉开帷幕，开场表演《智取威虎山》赢得观众此起彼伏的叫好声和阵阵掌声。

此次公益演出由青岛市京剧院和中国石油大学（华东）党委学生工作部主办，中国石油大学（华东）教职工京剧协会和中国石油大学（华东）学生韵远戏曲团友情参演。惟妙惟肖的武戏《虎跃龙腾》，余音绕梁的京胡演奏《琴缘》，字正腔圆的《梨花颂》，神秘莫测的川剧变脸，妙趣横生的《柜中缘》……为中国石油大学的师生带来了精彩绝伦的视觉体验和听觉享受。

演出由青岛市京剧院副院长张克代主持，苏鹏辉、刘媛媛、梁秀秀等青岛市京剧院的优秀演员和中国石油大学（华东）的学生冯昭璇、教师王辉等师生参演。萨克斯、巴乌、笙、陶笛、葫芦丝、唢呐变换上演，一曲器乐表演《欢乐颂》在青岛市京剧院演员关承磊的吹奏下把各种乐器的曼妙在听众的耳边“娓娓道来”。“哇……真神奇！”一张又一张涂着厚厚油彩的脸谱，在青岛市京剧院演员张博

文的抬袖之间千变万化，任观众怎样详辨都不能说出其中的奥秘。

“锵锵锵锵……”由中国石油大学（华东）学生冯昭璇和王雪迎表演的《武家坡》喝彩连连。作为大学生，利用课余时间发展京剧爱好的石大学子在唱功和动作表演上并不逊色。“龙车凤撵进皇城，御街来了我讨饭人。”中国石油大学（华东）的文学院副教授阎秀平的《打龙袍》铿锵有力，展现了博学多识的石大教师风华正茂的风采。最后，在观众的开怀笑声和热烈掌声中，节目传统京剧喜剧《柜中缘》为此次演出落下帷幕。

“演出很精彩！平时从不听京剧，今天越听越觉得有趣。”作为观众的中国石油大学（华东）的学生杨晨如是说。在崇尚新潮的大学校园里，更多的传统文化需要走进大学生的生活，了解中国文化，学习民族精神，才能挑起民族复兴的大梁，实现中国梦。青岛市京剧院走进中国石油大学的公益演出，使更多的师生走进国粹京剧，走进传统文化，在欣赏京剧的同时体会中国传统文化的博大精深，体验到传统文化的美。（经管学院 李世月 潘晓林）

◆院部风采

储运党支部积极帮助就业困难学生就业

10月25日晚，储运党支部在工科D241会议室召开支部生活会，重点讨论对就业困难同学的帮扶措施，会议由支部组织委员张林阳主持，支部全体党员及预备党员参加了此次会议。

此次会议以座谈形式进行，支部书记李晓磊同志首先对本学期当前的党建工作进行了总结，对支部党员从日常管理、学生就业、宿舍零汇报、改善宿舍卫生等方面的工作进行了分配。指出进入大四后，同学们准备升学或者就业，这其中的应聘、考研环节成为同学们的一件大事，面对同学因为找不到工作压力大或者考研心情很差等情况，党员们要本着以人为本的态度及时掌握本宿舍学生的心态，做好失意学生的心理辅导，并及时向年级辅导员做好汇报工作。

此次会议极大地增强了党员的服务意识，是学生党员参与班级管理、服务广大同学的一个缩影。通过这种民主生活会，我们相信我们班级的党员的服务意识会得到更大程度的增强。（储建学院 闫松 许慈）

计通学院召开2014级班主任座谈会

10月22日上午，2014级班主任座谈会在工科楼B255召开。会议由学院党委副书记苏兴老师主持，各班主任和辅导员王芳、齐瑞参加会议。

首先，苏兴详细介绍了班主任与辅导员的分工和工作侧重，为班主任和辅导员以后工作开展提供了至关重要的理论依据。然后，苏兴指出大一上学期重在培养班级凝聚力，班主任进宿舍能更好地培养师生情，大力开展班级活动能更好地培养同学情，在浓厚师生情、同学情的基础上，一个班才能形

成强大的班级凝聚力。接着，各班主任就发现的学生存在的问题展开讨论，大学学习方式是有别于高中的，所以学生学习方式需要转化，各班主任就学生如何缩短转化时间从而更快融入大学生生活方面各献奇招。大一新生普遍存在的一个问题就是约束力较差，而大学是一个完善自我管理能力的地方，就增强约束力方面，刘建航老师提出各班级自行制定针对性班规的方法来培养大家的约束力。为促学风建设，大一新生不允许带电脑，各班主任未雨绸缪，就在电脑问题上如何正确引导学生提出了一些可行办法。座谈会上各班主任提出班级已经存在或还未出现的问题，分享好的工作方法，讨论得异常火热。

最后，苏兴对各班主任的认真负责表示感谢，提出了本学期工作重点。他指出学风建设是首要任务，必须常抓不懈，注意落后学生的教育。苏兴还对各班主任的工作提出了具体要求，多参加学生活动，多进学生宿舍，与学生多亲近多接触，不仅是良师，还应该是益友，充分扮演好“妈妈”的角色。
(计通学院 记者团)

经管学院学生示范党支部创评工作启动

10月25日，经管学院召开学生示范党支部创评工作启动会议，会议由经管学院学生党总支副书记于甜老师主持，爱心党支部负责老师程琳及本科生各年级学生党支部书记参会。

首先，于甜介绍了示范党支部创评工作的组织架构，确立了爱心党支部与本科生各年级党支部之间的组织协调关系。针对学生示范党支部创评内容，于甜强调：要从思想建设、组织建设、文化建设、队伍建设、制度建设五个方面充分发挥学生党员的模范带头作用，实现以党建促团建，促进班级学风建设，带动学生科技创新和志愿服务活动的全方面发展。最后，程琳对示范党支部创评的申报、考评等各阶段的具体工作进行了部署。

本次示范党支部创评工作响应“青年学生自觉践行社会主义核心价值观”的号召，落实“党建育人”的工作理念，以“抓党建、促发展”为主题，以进一步加强基层党建为中心，着力解决学生党支部建设中的突出问题，着力增强学生党支部的创造力、凝聚力和战斗力，充分发挥学生党支部在服务思想建设、服务成才成长，服务实践需求中的作用。据悉，经管学院将于2015年6月完成示范党支部的初次创建考评并启动下期示范党支部创建工作。(经管学院 刘晓春 程琳)

理学院召开2014级新生年级大会

10月19日晚8点，理学院在南教100召开2014级新生年级大会。共有材物、材化、应物、光电4个专业参加。大会由穆海涛主持。

该会就学院2014级新生入学以来出现的问题及解决方法全面展开。会议分为各种问题及近期安排、存在问题及制度要求、适应管理团队三个部分。

针对开学以来新生暴露的种种问题，穆海涛说：“每个人的思想都应该从松懈的假期生活中收回

来，做个有计划、有目标的大学生。不仅学好知识，还要学会感恩，学会做人。”

穆海涛不仅就生活问题向同学们说明自己的看法，还对学生们在学习上的疑虑和困惑以游戏的形式提出了自己的意见。他认为，学习就像盖高楼，学习的问题实质上就是个人的习惯问题。避免“上课睡觉、迟到”、“代餐进教室”等现象的发生，要去引领一些好的潮流，做到令必行，行必果。

最后，穆海涛向同学们介绍了她的团队管理方案，他认为，管理的最后要做到文化管人，这样才能插上飞翔的翅膀。（理学院 杨文君 王佳惠）

辅导员“下午茶”——特色发展，优贤扬历

“如何加强优质生源教育，让优秀的学生更优秀”成为 28 日下午茶的主要讨论内容，学院党委副书记王林通过总结 2014 年研究生推免工作与大家展开热烈的交流。

总结 2014 年研究生推免工作发现，加强教师与学生的联系与交流，是培养学生“知校、爱校、荣校”的重要途径和工作方法。学院打造“与教授有约”、“非常 1+6”两项特色品牌活动，就是要让广大教师走下讲台，走入宿舍，建立师生交流，让更多优秀生源能为学院科研工作贡献力量；同时依托“大学生创新创业训练计划项目”、“自主创新计划”等科技赛事平台，继续加强优秀本科生与学院优秀教师的沟通，从而为推免工作打下坚实的基础。

本期“下午茶”活动为优秀人才的培养教育工作理清思绪、铺平道路，学院优质生源转为优秀人才的工作有了明确的抓手。（石工学院 郭晓静 单珣）

体育教学部召开学生工作座谈会

10 月 20 日，体育教学部在体育馆会议室召开了学生工作专题座谈会，体育教学部党委副书记姜永增及全体教练员、班主任和辅导员参加了座谈。

会上，姜永增首先介绍了近期高水平运动队在学风和日常管理等方面暴露出的问题，以及工作开展过程中遇到的困难，随后与会老师就如何加强高水平运动队的学风建设、提高学生学习主动性等中心议题开展了热烈的讨论。教练员娄德玉建议加强思想引导，以调动学生学习的主动性。班主任杜保亮建议加强和各专业任课教师的联系，形成任课教师、教练员、班主任和辅导员共抓学风的合力。随后，与会老师就《加强高水平运动队学风、训风工作的实施方案》的修订内容进行了讨论。最后姜永增指出，学风建设的关键是要放在落实上，希望所有老师进一步把工作做细做实，形成全员育人的良好氛围，以扭转高水平运动队的学习风气。（体育教学部 石国卿）

视频转正，创新学生党建工作新形式

“因李芷玮同志参加我校海外交流项目，现正在韩国建国大学交流学习，为保证李芷玮同志顺利

转正，文学院海外留学生党支部书记特赴韩国建国大学为李芷玮同志召开转正大会”这是文学院党员转正大会上发生的一幕，在文学院会议室的大屏幕上身在韩国建国大学交流学习的李芷玮同学正在向党支部宣读《转正申请书》，汇报自己在预备期间各方面的表现。

本次党员转正大会采取别开生面的视频形式，会议设立两个会场，中国石油大学（华东）会场和韩国建国大学会场。通过在线视频，李芷玮同学的考察联系人分别介绍了其在预备期间的工作表现和教育考察意见，特赴韩国为其转正的海外留学生党支部书记介绍了转正同学在国外的表现。

据悉，这是文学院为适应我校国际化合作办学的发展，进一步加强对海外留学学生党员、入党积极分子的教育管理，成立的海外留学生党支部。支部成员包括学生党总支书记、一线辅导员、学院本科生、研究生、留学归国党员等。党支部以“网络党建”为平台，实行“六大党务模式”，即党务会议网络视频模式、党务学习红色博客模式、思想汇报红色邮箱模式、支部会议QQ群模式、支部交流红色“SNS”模式、组织生活红色旗帜模式。通过虚拟网络建立“红色之家”，加强对海外留学生的教育、培养及管理工作。

海外留学党支部的建立，适应了高等教育国际化的新形势下各高校中外合作办学项目发展的需要，弥补了参加中外合作办学项目的学生党员、入党积极分子在海外的教育、培养、发展工作出现断层的问题，有利于进一步提高党员的整体素质和质量。（文学院 杜文倩）

信控学院召开国家助学贷款工作布置会

为了让同学们全面了解国家助学贷款政策，认真把握助学贷款申请过程中的细节，顺利通过学院、学校及银行的审批，10月23日，信控学院召开本年度国家助学贷款工作布置会，会议由蒋仁福老师主持。

会议伊始，蒋老师认真向同学们传达了党委学生工作部（处）“关于登陆管理系统办理新增校园地国家助学贷款的通知”，全面讲解了国家助学贷款的政策内容，现场演示了贷款网络系统的使用，用生动活泼的语言保证了每一个同学都能听得进去，听得明白。另外，结合学校资助育人的工作要求，蒋老师要求每一个申请贷款的学生积极参与到“助学·筑梦·铸人”主题教育活动中来，用文章和图片等形式表达自己对于获得国家资助的喜悦心情，用行动证明自己积极进取、自立自强的崇高追求。最后的提问环节，蒋老师细致解答了同学们对于贷款工作的其他疑问，确保每一个学生都能够吃透政策，掌握要领，顺利获得国家助学贷款。

本次会议将政策宣讲和主题教育相结合，既促进了同学们对于国家助学贷款政策的了解，更对同学们进行了一次精神的洗礼。近期，信控学院将利用“信·基金”的捐赠和表彰大会等契机，加强对诚信感恩教育，促进学生“经济脱困”和“精神脱贫”双丰收。（信控学院 伍轶强 邹家鹏 蒋仁福）

◆ 简讯 31 条

- 1.10月22日,吉林大学博士生导师麻宝斌教授来我校做报告。(经管学院 孔佑然 张萃娟)
- 2.10月22日,经管学院心理协会组织14级新生参观校史馆。(经管学院 贞艳冰 张萃娟)
- 3.10月22日,美国费城交响乐团来我校进行艺术交流。(文学院 李红)
- 4.10月23日,日本广岛大学副校长佐藤利行一行访问文学院(文学院 刘淑艳)
- 5.10月23日,地学院召开了2014级新生班长、团支书集体会议。(地学院 刘婧)
- 6.10月23日,信控学院2012级学生党支部参观雷锋纪念馆。(信控学院 王鑫)
- 7.10月23日,机电学院材控1402班举办“心连心,石大行”主题活动。(机电学院 梁妙文 蔡小茵)
- 8.10月24日,储建学院承办第101期科创论坛—走进模型制作。(储建学院 孙雪莹 闫秋洋)
- 9.10月24日,石工学院举行大学生科技节开幕式暨钻采模型设计大赛宣讲会。(石工学院 渠源瀚)
- 10.10月24日,体育教学部召开“我的大学”主题班会。(体育教学部 石国卿)
- 11.10月24日,由校团委主办、文学院艺术团承办的2014级迎新晚会隆重举行。(文学院 宋雨涵)
- 12.10月24日,机电学院学生会见面会。(机电学院 记者团)
- 13.10月25日,储建学院13级学生会开展“走进十八届四中全会”系列活动。(储建学院 窦晓冉)
- 14.10月25日,化工学院“享讲堂”第一期南教楼203开讲。(化工学院 逢琪)
- 15.10月25日,经管学院召开学生示范党支部创评工作启动会议。(经管学院 刘晓春 程琳)
- 16.10月25日,化工学院12级学生党支部召开第九次民主生活会。(化工学院 陈奇 赵欣)
- 17.10月25日,石工学院举行第五期党课培训班开课典礼暨党课培训第一讲。(石工学院 渠源瀚)
- 18.10月25日,化工学院举办学生辩论赛。(化工学院 谭晓杰 马静)
- 19.10月25日,微软“创新之旅”宣讲活动走进石大校园。(计通学院 阮宏颖 郑源田)
- 20.10月26日,储建青协举办二手自行车义卖活动(储建学院 燕小龙 刘政韬)
- 21.10月26日,地学院召开2015届毕业生就业工作阶段性总结会议。(地学院 李晓彤 吴锦祥)
- 22.10月26日,化工学院2011级学联在图书馆728对考研学生进行慰问。(化工学院 尚琼琼)
- 23.10月26日,理学院团支书讨论会在文理楼293召开。(理学院 王璇)
- 24.10月26日,理学院召开学生干部大会。(理学院 王璇)
- 25.10月26日,理学院物理1401班健身节开展“怀旧趣味运动会“活动。(理学院 刘一帆)
- 26.10月26日,储建学院青年志愿者协会举行游园活动。(储建学院 顾明 董帅 顾明)
- 27.10月29日,地球科学与技术学院新生装潢大赛完美收官。(地学院 记者团)
- 28.10月29日,地学院辅导员发展论坛第五期成功举办。(地学院 郑珊珊)
- 29.10月30日,信控学院知新讲堂第二讲在南教106举行。(信控学院 石琳琳)
- 30.近日,文学院男子篮球队经过几轮激烈角逐在健身节篮球比赛中卫冕季军。(文学院 米旭)
- 31.近日,文学院2011级俄语党支部举行“考研路上,你我同在”送温暖活动。(文学院 杜文倩)